

“无花果”催生产业致富链

——巨野县龙堭镇赵楼村乡村振兴小记

早秋时节,瓜果飘香。在巨野县龙堭镇赵楼村,放眼望去,成片的无花果树青翠欲滴,一颗颗无花果挂满枝头,诱人的香气引来不少游客观赏采摘,小小无花果成为了当地群众的“增收果”。

俯身钻过棚门,一颗颗通红饱满的无花果在绿叶的映衬下,显得格外诱人,凑近一看,不仅颜色鲜艳,而且香气四溢。无花果采摘看似简单,实则并不容易。由

于成熟果汁多粘稠,叶子触碰到皮肤会非常痒,所以针对每位采摘游客,工作人员都会悉心指导。

“他这里的无花果品种有很多,像这一个青的,吃起来口感更好,软软糯糯的,比较甜,口感很好,我这是第三年到这里来摘了,小孩都比较喜欢吃。”游客赵淑芳说。

新亚合作社无花果种植基地占地30

亩,主要种植波姬红、波兰瑞克、芭芭奈、青皮等无花果品种,备受采摘游客喜爱。不过由于无花果储存时间短,如果采摘不及时极易造成损失。

“无花果不成熟不好吃,成熟之后又特别不耐储存,不耐运输,有的成熟的果子,如果在天气好的情况下,也就是最多能放一天左右,放的时间再长了就会坏掉。”龙堭镇赵楼村种植户赵孔贞说。

为了破除这一弊端,今年合作社投资建设深加工车间,通过鲜食现摘、烘成果干、制作果茶等方式,提高无花果的附加值,增加经济收入。

“通过采摘,咱能把80%的无花果卖出去,剩下的走社区团购。再一个是烘成果干,果干的口感非常好,基本上咱的无花果是剩不下。”赵孔贞说。

通讯员 田加冠

“志愿红+网格蓝”助力疫情防控

本报讯(通讯员 袁方)日前,巨野县柳林镇充分发挥新时代文明实践志愿者和网格员作用,做好核酸检测、环境消杀、场所码使用各项工作,助力全镇疫情常态化防控。

在榆园新村,网格员苏大娇正在和志愿者利用雾炮机对村里的道路、垃圾桶等重点部位进行消杀。“我们网格员经常和村委会和社会上的志愿者对接,到村里进行消杀、宣传防疫工作,让群众有一个美好的生活环境,提高群众的防疫意识。”苏大娇说。

柳林镇位于两县一区交界处,疫情防控压力较大。柳林镇充分利用新时代文明实践志愿者和网格员等多方力量,分片包保,入村帮扶,疫情防控有条不紊。

“现在在家也没什么事,我加入咱们村里的志愿者,帮助村民做核酸检测,现在疫情防控形势不能放松警惕,依然按照上级的严格要求,来做好每一项核酸检测工作。”柳林镇邱庄村志愿者成盼盼说。

目前,柳林镇各村庄分别有四到六名新时代文明实践志愿者、一名网格员,对村内疫情防控常态化工作进行定点包保,确保疫情防控常态化、无死角。



夏季治安整治集中清查在行动

本报讯(通讯员 张育瑞)近日,巨野县开展夏季治安打击整治“百日行动”第二次集中清查行动。

清查行动中,县公安局结合夏季治安特点,加强夜间街面警力部署,对城区重点路段开展“车巡+步巡”,各参战警种部门,紧密协作,密切配合,对全县旅馆、出租房屋、娱乐场所、夜间经济摊点等治安复杂场所开展集中清查,加强夜宵、烧烤店等重点部位区域的夜间巡查,强化危爆物品、道路交通等公共安全领域隐患排查整治,保持社会面治安防控高压态势。

集中行动出动警力420余人、警车62辆,发动群防群治力量550余人,设立综合查缉、巡查管控、交通整治等卡点38处,宣防点21处,检查重点场所298家,发现整治各类安全隐患118处,查处酒驾、醉驾2例,抓获违法犯罪嫌疑人19人。

核桃园镇:示范片区如何建 群众说了算

本报讯(通讯员 满常学)巨野县核桃园镇在乡村振兴示范片区建设中,充分发挥“党建+阳光议事会”的作用,认真听取党员和群众的意见,在收集总结群众的意见后,进行实施,让群众知道怎么建设、建设的意义,激发党员群众的积极性,把乡村振兴和本镇的旅游业紧密结合在一起,使核桃园镇真正成为美丽乡村、旅游大镇。

在前山王村的乡村振兴示范片区建

设征求意见会议上,村民李士忠说:“近几年我们核桃园镇旅游发展非常快,部分群众确实得到了实惠,收入情况很好,来我们这里旅游的人也越来越多,可是我们古村落里面有很多石头乱堆乱放,有的野生树木乱七八糟,有的是残垣断壁,我感觉这些是应该治理的重点,将街道收拾得干干净净,自己看着也舒服,以后就实行门前三包,让党员带头,这样村庄就会越来越美。”话音刚落,得到与会

人员的认可。

“我们前王庄这几年是出名了,来这里旅游的是越来越多,但是好多游客反映停车场小了一点,特别是春节和五一、国庆节,整个村的大街小巷到处是车,村里群众都说,村东的尹商路两侧房屋前的小菜园子有的种了蔬菜,有的杂草丛生,非常难看,应该好好清理一下,统一规划,让大家和游客看着顺眼,最起码得对得起国家级历史文化名村和国家级传

统古村落的称号,只要党员干部带头,没有过不去的火焰山。”村民王新芳说。

乡村振兴示范片区的11个村,村村都召开了党员群众参加的阳光议事会,通过阳光议事会,群众出主意、想办法,将乡村振兴示范片区建设工作搞得更好,全力促进旅游业发展和乡村振兴工作开展。目前,示范片区的11个村都根据群众的意见制定了乡村振兴工作的实施办法。

鄄城一男子非法捕捉野生壁虎被判刑

本报讯(通讯员 艾颖)近日,鄄城县人民法院审结了一起非法狩猎及刑事附带民事公益诉讼案件,依法对被告人丁某某非法狩猎罪案进行公开宣判,以非法狩猎罪判处丁某某有期徒刑8个月,缓刑1年,同时判令其承担相应的民事责任。

被告人丁某某于2020年8月至9月期间,先后多次使用竹竿敲打、夜间照明的方式,在鄄城县某村住宅外墙上非法捕捉野生壁虎共计665只,并将捕获的壁虎销售给他人牟利,非法获利600元。经相关机关鉴定,丁某某非法捕捉的壁虎为国家“三有”动物,即有益、有重要经济价值、有科学研究价值的野生动物,其行为严重破坏了壁虎的生态、经济及科研价值,检察院指控丁某某非法狩猎罪并提起附带民事公益诉讼。

我国《刑法》第三百四十一条第二款规定,违反狩猎法规,在禁猎区、禁猎期或者使用禁用的工具、方法进行狩猎,破坏野生动物资源,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。《最高人民法院关于审理环境民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》第十八条规定:“对污染环境、破坏生态,已经损害社会公共利益或者具有损害社会公共利益重大风险的行为,原告可以请求被告

承担停止侵害、排除妨碍、消除危险、恢复原状、赔偿损失、赔礼道歉等民事责任。”

最终,鄄城县人民法院审理认为:被告人丁某某多次非法捕捉野生壁虎,其行为性质恶劣,破坏了野生动物资源,造成生态环境损害,情节严重,符合非法狩猎罪的法定构成要件,构成非法狩猎罪。法院综合考虑被告人的犯罪性质、犯罪情节、认罪态度及悔罪表现等,依法作出判决,判处丁某某有期徒刑八个月,缓刑一年,同时,考虑到被告人的行为损害了国家和社会公共利益,除受到刑事处罚外,还应当承担相应的民事侵权责任,判令其赔偿生态环境资源损失人民币332500元,并在鄄城县县级媒体公开赔礼道歉。

鄄城县人民法院在此提醒广大群众,积极树立保护野生动物、保护生态环境的意识,尊重、善待野生动物,维护生物多样性和生态平衡。



“培育一亩园 胜过十亩田”

——鄄城县旧城镇葵堭堆村果树种植唱响产业兴旺歌



近日,在鄄城县旧城镇葵堭堆村上林苑果园,鲜桃挂满枝头,散发着阵阵果香,吸引不少游客前来采购。

“现在果园里的桃子已经成熟,口感

北常集村是单县终兴镇一个拥有近3000人的大村,也是单县美丽乡村建设的典型村。600余幢两层楼房鳞次栉比,绿叶鲜花掩映大街小巷,宽广清洁的文体广场健身器材齐全……早晚间,车间工厂上下班村民络绎不绝,欣欣向荣的新农村景象令记者感慨颇多。

在整洁有序的村委会大院,村干部朱启明给记者介绍村情村貌,话语间油然而生些许自豪。年轻的小伙子大都在南方务工挣大钱,留守长者及中青年媳妇几乎都在我们村里的车间工厂干活,加上村党支部领办的土地股份专业合作社的土地分红和农作物种植收入,可以说哪一家都是富裕户。”朱启明说,年长者月薪2000元,年轻人月薪在3000元以上,而且还可以领料在家加工,家务、挣钱可谓“两不误”。

正说着,村民孙金中来找朱启明质询车间招工事宜。一落座,老孙就兴致勃勃地介绍村民务工挣钱的事情。“孙冬焕30多岁,在村里的服装车间做缝纫工,一个月能拿到四五千元。她丈夫福良懂技术,在杭州一家轮胎生产企业‘看机械’,一个月的工资八九千元,他们的孩子有父母照看,孙冬焕还能帮把手干些家务,全家全年收入近20万元,生活很宽裕,过得很幸福。”“60多岁的朱爱荣不忙的时候,就到坐垫厂分拣珠子,家里有事,就领着珠子在家分拣,一天轻轻松松地收入40块钱。”老孙还说:“只要愿意干,就闲不住,不出村,甚至不出门,就能挣到钱,而且一年到头都有钱挣。”

记者走进汽车坐垫厂,在珠子加工车间门口头顶碰到了村民时艳凤。“我干的是珠子磨头工种,虽说手把紧了些,但并不多劳累,每月收入不低于3500块钱,而且不误接送孩子上下学。”时艳凤深有感触地说:“虽说到外面打工挣的比这多点,但最终剩不了这些,而且孩子缺失了父母的陪伴,失去的不是金钱能换来的。”

坐垫厂老板彭文龙是青岛人,单县的“上门女婿”,其产业落户北常集村已有十几个年头了。看似不起眼的竹子坐垫,年加工总产值达到了800万元,安置村民60多人,60岁以上的老人占到了一半,月薪都在2000元以上,而且厂里家里都能干。“每年我们发放工薪在120万元以上,全年每天都有活干有钱挣。”彭文龙补充说:“我们落户北常集村,得益于终兴镇党委、政府和村两委的支持和帮助,给我们解决了许多困难和问题,我们要知恩图报,带领更多的群众增收致富。”

目前,北常集村引资建设了汽车坐垫、服装加工、粮食收储和商砼4个车间工厂,安置本村劳动力近200人;土地股份专业合作社经营着新建腾出的400多亩土地,20多名村民成了产业工人,既分红又挣工资;村里还种植了500多亩大蒜,现在蒜价每斤一块八,也是不错的增收项目。村民张晶晶说:“我们村人居环境好,家家户户有固定收入,可以说是安居乐业,少了矛盾纠纷,多了和谐团结,群众对美好生活的向往一直在实现!”

通讯员 刘厚琨 记者 王富刚

成武县张楼镇:

加强党建 力促产业旺村庄美

本报讯(通讯员 杨小军 记者 王重庆)实施乡村振兴战略,党建引领是关键。目前,成武县张楼镇紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的工作目标,结合全镇建设发展实际,在各项工作推进中充分发挥党组织的作用,推动乡村向前发展。

高位“谱新篇”,绘好创建规划图。结合实际制定发展规划,明确工作目标、推进措施,为各项工作绘好“作战图”。一是全面加强党的建设,持续开展基层党组织和党员星级评定;强化党员教育管理,筑牢党员干部的思想根基。以强化思想引领作为推动乡村振兴的有效抓手,坚持把党史学习教育贯穿“三会一课”、主题党日等活动全过程。二是党建引领产业示范片区,助推产业兴旺,按照“地理位置相邻、资源禀赋相似、产业结构相近”的原则,建设以许庄为中心村的张楼镇高档菌类产业园,打造农村基层党建示范高地。

配强“领头雁”,增加发展驱动力。不断优化“领头雁”队伍结构,目前新一届村“两委”干部共144名,其中高中以上文化程度有113人,占比78.47%;大专

文化及以上的23人,占比15.97%,相较于上一届村干部学历明显提高。另外,全镇的村“两委”干部平均年龄为46.2岁,每个村至少有1名35岁以下成员。其中,7名40岁以下的新任村党组织书记形成了“老中青”合理搭配的梯次结构。

筑牢“红堡垒”,提升组织战斗力。坚持工作推进到哪里,哪里就有党组织的身影,发挥党员的先锋模范作用,开展党史学习教育,加强党员干部的思想教育,持续推进新型党组织建设。2021年以来,开展3次大型红色党史宣讲活动。组织党员干部学习,不断提升他们在疫情防控、农村人居环境整治和美丽乡村工作中的积极性。

注重“见效果”,推动工作落地见效。抓实抓细各项工作,组织各村召开党员大会、群众大会,顺利完成29个村的“两委”换届和核酸检测预登记工作。各村通过党组织领办合作社、土地入股分红等方式,盘活村集体资产,增加村集体收入。围绕巩固脱贫成果、新冠疫苗接种、国家反诈中心APP注册等工作,坚持“全员上岗、全员会战”,确保各项工作取得实效。



常年不出村 照样能挣钱

单县终兴镇北常集村采访见闻